



改善空气质量  
增强环保意识

## 习近平出席南京大屠杀死难者国家公祭仪式

### 俞正声出席仪式并讲话

新华社南京12月13日电(记者 霍小光 张晓松 蔡玉高)中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式。全国政协主席俞正声出席仪式并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场庄严肃穆,现场国旗下半旗。广场西侧巨大的“灾难墙”上,灰黑的底色映衬着“南京大屠杀死难者国家公祭仪式”14个白色大字,约1万名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。

9时58分,习近平等党和国家领导人步入仪式现场,站在各界代表方阵前。中国人民解放军三军仪仗队18名礼兵肩枪齐步行进至公祭台两侧伫立。

10时整,公祭仪式开始。军乐团演奏《义勇军进行曲》,全场高唱中华人民共和国国歌,嘹亮的歌声响彻云霄。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀。同一时间,公祭现场和南京全城拉响防空警报,汽车、火车、轮船汽笛齐鸣,行人就地默哀。

默哀毕,军乐团演奏《国家公祭献曲》,中国人民解放军三军仪仗队礼兵抬着8个花圈,缓步走上公祭台,将花圈敬献于“灾难墙”前。80名南京市青少年代表宣读《和平宣言》。

之后,俞正声发表讲话。他表示,今天,我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,为的是深切缅怀南京大屠杀死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀戮的所有死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者献出生命的国际战士和国际友人,宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定立场,庄严表达走和平发展道路的崇高愿望。

俞正声指出,只有正确认识历史,才能更好开创未来。战争是一面镜子,能够让后人更好认识和平的珍贵。日本军国主义的发动的侵略战争,给中国人民造成巨大灾难,也给日本人民带来巨大伤害。中日两国要从两国人民根本利益出发,更加珍惜来之不易的和平,共同为人类和平作出贡献。

俞正声强调,和平需要国际社会共同努力,需要大家一起坦诚面对历史。为了和平,世界各国人民要同心协力,共同维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系,共同推进人类和平与发展的崇高事业。

俞正声指出,今天,中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心、更有能力实现中华民族伟大复兴。在新的征程上,中国人民将自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在中国共产党坚强领导下,全面推进新时代中国特色社会主义伟大事业,不断创造更加美好的幸福生活。中国人民愿同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,共同创造人类的美好未来。

俞正声讲话后,6名南京市各界代表3次撞响“和平大钟”。随着深沉悠远的钟声,3000只和平鸽凌空飞翔,寓意着对30万死难者的深深追思和圆梦中华的雄心壮志。

公祭仪式结束后,习近平走进纪念馆展厅,参观了《南京大屠杀史实展》。参观结束时,习近平在签字簿上庄重签名。

随后,习近平亲切会见了南京大屠杀死难者代表和为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表。

丁薛祥、刘鹤、刘延东、许其亮、吉炳轩一同参加上述活动。

黄坤明主持公祭仪式。参加中国人民抗日战争的老战士和老同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表,第二次世界大战中国战区和遭受过日本法西斯侵略的亚洲国家驻华使节代表,以色列等国家驻华使节代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

80年前的1937年12月13日,侵华日军侵入南京,对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀,30万生灵惨遭杀戮,留下人类文明史上最黑暗的一页。2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

## 奋力开启实现宏伟蓝图新征程

### ——三论学习贯彻省委十一届二次全会精神

□四川日报评论员

以蓝图凝聚人心,用实干开创未来。省委十一届二次全会全面深入贯彻落实党的十九大精神,对我省决胜全面小康、实现美好愿景作出明确部署。学习贯彻全会精神,全省各级党组织和广大党员干部要切实担负新时代赋予的新使命,咬定目标,锲而不舍,奋力开启实现“两个跨越”、建设美丽繁荣和谐四川的新征程。

党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断,标定了我国发展新的历史方位。进入新时代,是改革开放以来我国社会发展进步的必然结果,也是我们谱写中国梦四川篇章新的逻辑起点。准确把握形势,科学谋划战略,合理制定目标,都需要与所处时代相契合、相呼应。就我省而言,进入新时代,迫切需要从思想认识层面解决两个问题:第一,我们面临什么样的新形势新任务,应承担什么样的新职责新使命;第二,针对新机遇新要求新考量,我们该如何进一步丰富完善治蜀兴川的发展愿景和宏伟蓝图。解决好这两个问题,我们才会目标清晰而坚定,才能顺利开启实现宏伟蓝图的新征程。

新时代充满新机遇。进入新时代,从国际环境看,我国日益走近世界舞台中央,为我省积极投身“一带一路”建设,不断拓展国际交流合作提供了更加广阔的空间。从国内发展看,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,对我省始终保持转型发展定力,推动新旧动能接续转换,不断提高发展质量和效益提出了新的更高要求。同时,针对我国社

会主要矛盾的变化,为更好满足人民日益增长的美好生活需要、着力解决发展不平衡不充分的问题,中央推出一系列重大政策举措,为我省发展提供难得机遇。从省情实际看,经过全省上下接续奋斗,我省各项事业发展取得显著成就,为科学发展加快发展打下坚实基础。准确把握这些内外条件的深刻变化,我们就能够顺势而为、顺势而为,在主动调整应对中实现主动作为。

新时代开启新征程。建设美丽繁荣和谐四川是全省9100多万各族人民的共同愿望,是省第十一次党代会科学描绘的宏伟蓝图。按照党的十九大作出的战略安排,结合四川实际,这次全会将这一宏伟蓝图进行细化阶段化具体化。从现在到2020年是全面建成小康社会的决胜期,要为我省实现社会主义现代化打下决定性基础,坚决打好三大攻坚战,决胜全面小康、建设经济强省。从2020年到本世纪中叶分两个阶段安排,第一个阶段用15年时间,加快建设美丽繁荣和谐四川,基本实现社会主义现代化;第二个阶段是再奋斗15年,全面建成美丽繁荣和谐四川,在建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国进程中走在前列。“一个愿景、两个跨越”的宏伟蓝图,一步步清晰展现出来。

今天,我们向着中华民族伟大复兴奋斗目标不懈前行的足音铿锵。全省上下务必把思想和行动统一到省委十一届二次全会确定的宏伟蓝图和战略部署上来,埋头苦干、拼搏实干,不断进取、久久为功,奋力书写建设美丽繁荣和谐四川的历史新篇。(转自12月13日《四川日报》)

## 新时代 新气象 新作为

——学习宣传贯彻党的十九大精神

## 一碗“暖心汤” 温暖官山村

脱贫后的樊万华为48位老人送上“暖心汤”和生态猪肉,感恩党的好政策

本报讯(记者 江涛 赖琴芳)话党恩,其乐融融;喝鸡汤,暖心暖胃。13日的利州区龙潭乡官山村比过年还“热闹”,全村40余户70岁以上的老人从四面八方赶来,来到养猪大户樊万华家共赴“感恩宴”。在党的脱贫政策引领下,樊万华今年脱贫摘帽。他不忘感恩,爱老敬老,杀了两头猪,宴请村里70岁以上的老人和五保户,并赠送每人三斤跑山猪肉,“门口这幅对联就是我的心声:吃水不忘挖井人,致富全靠习近平。有了党的好政策,才有我的今天。”

樊万华是官山村因病返贫的建档立卡贫困户。在脱贫攻坚政策的引领下,在利州区文广新局帮扶干部的扶持下,樊万华重拾信心,去年贷了5万元的惠农扶贫无息贷款,又借了10多万元,创办了火地坡家庭农场。樊万华坚持只喂苞谷,不喂饲料,每天都要把猪放开了跑大半天,“奔跑猪”因此得名。今年樊万华养的60多头猪出栏,目前已预定了10多头,他还还了10多万元贷款,还一举摘了穷帽。樊万华告诉记者,前段时间,村里一位81岁的老人罗克礼找到他买猪肉时,他就萌生了这个想法。“想当初,这里无水无电,我在猪圈里睡了好几个月,吃了不少苦;如今,托党的好政策,水通了,电通了,路也修好了,各方面的优惠政策这么多,我才打了翻身仗。我杀两头猪,孝敬村里的老人,感恩党的好政策,我打心里高兴。”拿到樊万华送的猪肉,82岁的樊三光说,我们幸福啊,赶上现在的好日子。



樊万华向村里老人分发猪肉

本报记者 刘慷 摄

### 昭化区射箭乡晒家村村民贾生富讲述生活变化——

## 不搬日子穷得很 搬了日子甜得很

罗红波 本报记者 任小昌

10日下午3时许,在冬日的暖阳里,记者走进昭化区射箭乡晒家村看到,干净整洁的硬化路直通到各家,两旁是新盖的一楼一顶的漂亮砖瓦房,房前有个微田园,传统农耕文化院落与亭子湖畔现代田园文化综合体有机融合;文化广场、健身器材等公共设施错落有致;紧挨房子是改土后种植的优质脆李,树有半人高,树干已刷白。一眼望去,山水、林、园、路、渠、居相得益彰,美景如画。走进六组农户贾生富的家,宽敞的水泥院坝,窗明几净的新房子。主人正在微田园里摆弄着农活,妻子打下手,两人有说有笑,干得开心。看到了客人,跑到客厅里搬出木制椅子,热情地招呼大家坐下,情不自禁讲起生活的变

化。“搬不搬房子,日子就是不一样!”62岁的贾生富道出肺腑之言。他说自己是个老党员,妻子长年患病,药不离身,需要有人照顾,女儿上学需要钱,家里住的土坯危房昏暗潮湿,不通公路,发展产业又缺钱,只能靠种几亩土地,养点猪、鸡,过着一天比一天难熬的日子。2015年是最难忘的一年,赶上党与政府的脱贫好政策,被评为贫困户。“区委政法委派来结对帮扶干部,动员我修房子搬家,开始建房资金来源,我的思想慢慢开窍啦!”走进房屋,记者看到,客厅十分宽敞,楼下有两间卧室,带厨房、厕所,楼上有储藏室;室内用上自来水,闭路电视、

无线WiFi、冰箱等一应俱全。房屋通风向阳,出门就是水泥路,与城里人的生活居住条件并无两样。贾生富笑眯眯地算起建房账,国家补助每人2.5万元共计7.5万元,自己出了7千多元,真是“不搬日子穷得很,搬了日子甜得很!”“帮助发展产业也不含糊!”贾生富津津乐道,种了2亩核桃树,栽了4亩脆李,每亩一年收流转费400元,入了专合社,能够分红、务工;今年出栏肥猪10头,卖了1.7万元,还养了2头过年猪;打工收入1万多元;现在女儿在广元城里务工,也有了收入。如今生活就像吃甘蔗一样一节比一节甜。“听说有公司来我们这里投资1000万元发展蔬菜、水果,这样不光脱贫,奔小康更有了指望!”贾生富对未来的生活信心满满。贾生富是晒家村村民脱贫致富的

一个缩影。“村子位于嘉陵江畔,距广元主城区35公里,两年前全村有贫困人口51户187人。在区委政法委真抓实干下,狠抓安居扶贫、产业扶贫、水利扶贫和交通扶贫,今年实现了‘一低五有’‘一超六有’的标准,让昔日的贫困村山村焕然一新。”村党支部书记李云峰接过话茬,时下紧扣实施乡村振兴战略,全村规划了以村容绿、村业兴、村民富为目标,打造集生态康养、观光采摘、农事体验为一体的田园综合体。目前,引进惠民农业开发公司,采取“村集体+专合社+业主+农户+贫困户”模式,发展露地蔬菜和脆李晚桃两大农业主导产业……一个山水绿色化、生态自然化、休闲康养化、景观田园化、功能现代化、文旅农融合化的美丽新村正在呈现。

## 年底前 国道108线改建完成路面施工

本报讯(记者 唐彪)12月13日上午,市政协主席杨凯深入利州区、昭化区调研联系的国道108线鸭浮岩至纺织大道改建工程推进情况。他要求,要进一步做深做细群众工作,优化工程建设环境,加快安保等设施的配套安装,努力让道路早日竣工通车惠及沿线群众。国道108线鸭浮岩至纺织大道改建自开工建设以来,推进顺利。目前,全线的挖填方、挡防等工程已全部完成,全线6座桥梁已完成5座,正在施工的红星人行天桥已完成98%,路面施工已完成95%,预计年底可全部完成。

“工程建设中还有那些问题需要协调解决?”“现在气温逐渐降低,对路面铺装有无影响?”……来到国道108线鸭浮岩至纺织大道改建施工现场,杨凯实地察看工程建设进度,详细向工程建设单位有关负责人了解情况。

就进一步加快国道108线鸭浮岩至纺织大道改建建设进度,杨凯强调,要深入细致地做好群众工作,合法合规维护群众利益,教育引导沿线群众支持重点项目建设,为工程建设营造良好外部环境。对新确定的将纳入国道108线鸭浮岩至纺织大道改建的清江河大桥接宝轮纺织大道、滨江路下穿等工程,要尽快做好征拆、勘界等工作,力争早日开工建设。

杨凯叮嘱工程建设单位,要严格按照施工要求进行规范化操作,在确保工程质量和施工安全的前提下,抢抓气温有效时段,加快路面铺装,同时尽快完善已完工路面标识标线、安保、绿化等配套设施,努力让道路早日竣工通车。市政协秘书长王国培参加调研。

## “停车难”不再难

——市政务服务中心停车难问题缓解了

本报记者 盛伍

市政务服务中心办事群众多,车辆流量大,以前许多市民都在这里遭遇过“停车难”,这一现象终于缓解了。12月4日,记者沿如意湖到市政务服务中心,远远地看到市政务服务中心与市林业和园林局之间的空地建起了一处室外临时停车场,“办事群众临时停车场”的标牌清晰醒目。“以前到政务服务中心办事,车多停车位少,很多车辆停在道路两侧,这条路老是堵得很。”在政务服务中心办事的刘先生告诉记者。今年10月16日,市委副书记、市长邹自景在调研“放管服”工作时,办事群众将政务服务中心“停车难”问题提出来,邹自景当即要求市“马上办”领导小组办公室实地研究,拿出解决措施。“在‘马上办’领导小组办公室的协调下,市政务服务中心的‘停车难’问题终于得到缓解。”市政务服务中心副调研员李松说,新建的临时停车场,增加了八十多个停车位,同时,对停车场和周边道路加强管理,以“软硬”兼施的办法破解“停车难”。

“马上办”在行动——办事群众临时停车场启用,增加了停车位,缓解了政务服务中心“停车难”。道路上的交警和城管执法力量动起来,在工作日的上班时段,交警和城管执法人员不间断对政务服务中心周边车辆进行管制,减少了车辆乱停乱放和道路拥堵问题。

与此同时,市“马上办”领导小组办公室,还打出一系列的缓解停车难“组合拳”。——调剂公交线路和高峰时段发车频次,在现有的4条线路的基础上,适当增加公交线路。在上下班时段,增加公交发车频次,力争做到10分钟一班。——安装智能管理系统,对进入政务服务中心停车场的车辆,实行2小时内免费,超过2小时有有偿停车办法,杜绝附近住户、企事业单位、社会闲散车辆占用停车位情况。——增设出租车停靠点,非机动车停放点,大力倡导公交出行、绿色出行。缓解办事群众“停车难”是一项民生实事。市“马上办”领导小组办公室相关负责人表示,群众的事再小也是大事,民生的事必须马上办而且要切实办好。